

明清时期的流民和赣南山区的开发

曹 树 基

(中国农业科学院中国农业遗产研究室)
南京农业大学

赣南位于江西省的南部，包括赣州地区的全部以及属于抚州地区的广昌和吉安地区的遂川等二十一个县市。^① 该区地形由一系列大的山脉组成，包括赣粤交界处属于南岭山脉的大庾岭、九连山、闽赣边界的武夷山、斜贯赣南北部的雩山山脉以及赣南西部湘赣交界处的万洋山。该区山地面积广大，占全省山地总面积的40%，海拔较高，除若干河谷及盆地以外，一般在500米以上；高度较大的山地分布在四周边缘部分，山峰林立，平均海拔多在千米左右。地势高峻的赣南山区，构成了明清时期流民活动的广阔舞台。

本文旨在通过对于流民活动的研究，勾划出赣南山区农业生产发展的基本轮廓，并探讨该区农业生产和经济发展的历史规律，以期对赣南山区农业和经济发展的过程作出科学的说明，也希望本文能为制定今后赣南山区农业及经济发展战略，提供一个有益的参考。

一、流民运动发生前的赣南山区

宋代的赣南山区，总的说来，景象仍十分荒僻。南宋时人说：“（江西）其南则赣、吉、南安，林岫邃密，跨越之路，奸人亡命之所出没”。^② 其中吉州，主要指吉州南部龙泉、万安等县山区，也包括吉泰平原两侧山区，龙泉即遂川，亦即赣南。因此，可以认为赣南山区的土地开发尚未大规模展开，其农业生产尚处于较低的水平。

然而，赣南山区的农业生产也存在不平衡性。赣南山区中分布有大大小小若干个盆地，其中赣州盆地、宁都盆地均是较著名的农耕区。这些地方人口较多，土地肥沃平坦，素为产米之乡，也是该区漕粮的主要供应地。

从自然村的分布来看，该地区人口除集中于几个盆地农区外，还有相当一部分集中于赣南山区的东北部，如宁都、石城等县山区，明以前的古老村庄至今尚存者仍有不少，现分别从宁都、石城二县北部山区选择几个公社的村庄统计如下：

^① 参见《江西农业地理》，江西人民出版社1982年

^② 《真文忠公全集》卷九“江西奏便民五事”

表一 江西宁都、石城二县北部山区·肖田等五社自然村建村时间

县 别	社 名	村庄总数	明以前村庄数	百分比(%)
宁 都	肖 田	111	22	19.82
	田 埠	241	35	14.52
	黄 石	140	18	12.86
石 城	小 松	228	20	8.77
	岩 岭	70	28	40.00
合 计		790	123	15.57

资料来源：江西宁都、石城二县地名档案。

• 各县地形均参照各县农业区划资料。

•• 为1981年村庄数，以下各表均同。

••• 地名统计中部分村庄的建村时间以“代”为单位。根据江西山区的情况，姑以25年左右为一代。26代以上作明以前建村处理，以后制表均与此同。

明以前的古老村庄确有一定的数量，这在整个赣南山区是十分突出的。再从现存此区的许多族谱来看，又知道这批古村基本是由北方迁来。以宁都为例，本人查到这样一批自然村，兹将其原籍和迁入时间、地点等列如下表：

表二 江西宁都县北部山区部分自然村原籍及建村时间

公社名	村 名	迁 移 时 间	迁 移 地 点	原 籍	资 料 来 源
石 上	高 陵	唐 天 祐	本县	河北	《清河廖氏十二修族谱》
		唐 昭 宗	本县	陕甘	《晚西宁都李氏九修族谱》
肖 田	大 马 斜	唐 乾 符	/	江苏	《延陵查源吴氏族谱》
		北 宋	本县	安徽	《德宁宁都戴氏十二修族谱》
黄 石	内 头 源	唐 贞 观	浙江	山东	《平昌管氏十四修宗谱》
		南宋 绍兴	永丰	山西	《汾阳郭氏九修族谱》
田 埠	江 口 村	唐 会 昌	石城	河北	《博陵白鹿江崔氏九修族谱》
		北 宋	/	山东	《宁都老衙前东鲁曾氏九修族谱》
竹 管	武 布 头	北宋 咸平	/	河南	《颍川陈氏三八太祖第一屆联修族谱》

资料来源：转引自江西省宁都县地名档案

上述八族尽管并不直接来自北方，但其族谱名称就反映了他们祖先自北向南迁徙的历史过程。这表明唐宋时期从北方迁来的人口已经开始了赣南东北部山区的农业垦殖，它是与相邻的赣东宜黄，乐安等县山区的农业垦殖同时发生的。

中南部山区的情况则大不相同。洪武初年杨霄远就安远情况曾说：“臣待罪安远，知安远一兴一废，立县者三，又细访县中，不闻大姓，且少百年外之家。”其原因，他说“臣实不解其由，及行查乡曲，一望林峦，非拾级登峰，丹崖绝壑，即穿坑度凹，鸟道羊肠，臣不禁涕涟，寸心如碎。乃知安远者，万顷山冈一线田而已矣。故四方未旱，独受旱灾，山高径狭，炎气如炉，苗尝蒸坏，骤雨即成水患。名曰倒岭。沃土尺寸，随波逐流。夫田少土硠，

又粮多则重，无怪乎催科日迫，求生无路，而死无门。或合室全逃，更名换姓；或壮丁远遁，撒子丢妻……”^①恶劣的农业生产条件以及残酷的阶级剥削和阶级压迫使得本来就稀少的人口又纷纷外流，造成了这一带山区农业垦殖的迟滞及社会经济的极度凋敝。如果认为整个赣南山区社会政治条件是大致相同的话，那么，该地的荒僻主要是农业生产条件恶劣的结果。安远的情况可代表赣南山区的一般情况。

从宋元数百年间的人口变化也可以看出赣南山区农业或经济发展的一般趋势。为便于比较，兹将赣南二府及江西平原或平原丘陵区的饶州、临江、抚州三府的人口数字一并列如下表：

表三 宋元时期赣州等地人口及人口密度

地区	面积 (km ²)	北宋初年			北宋元丰			北宋崇宁			
		户数	估计人口	人口密度 (人/km ²)	户数	估计人口	人口密度 (人/km ²)	户数	人丁	估计人口	人口密度 (人/km ²)
赣州	32,128				98,130	490,650	15.27	•••••	—	513,045	15.97
南安	8,955	85,146	425,730	10.89	35,799	178,995	25.74	37,721	55,582	188,605	27.18
抚州	10,631	61,279	308,395	28.82	155,836	779,180	73.29	161,480	373,652	807,400	75.95
临江	4,311	—	—	—	89,397	446,985	103.68	91,699	202,656	458,495	106.35
饶州	15,933	45,917	229,585	14.41	188,195	940,975	59.06	181,300	336,845	906,500	56.89

	南宋				元		
	户数	人丁	估计人口	人口密度 (人/km ²)	户数	人口	人口密度 (人/km ²)
赣州	321,336	—	1,606,680	50.01	71,287	285,148	8.88
南安	•••••	•••••	•••••	•••••	56,011•••••	303,666	43.66
抚州	247,320	557,479	1,236,600	116.32	218,455	1,092,275	102.74
临江	100,964	216,351	504,820	117.10	158,348	791,740	183.66
饶州	•••••	•••••	•••••	•••••	680,235	4,036,570	253.35

资料来源：梁方仲《中国历代户口、田地、田赋统计》及各有关地方志。

• 表中各行政区面积数据《江西农业地理》(1982年版)中各县市面积相加而成。个别县面积与历史上该县面积不符，然数量很小，此略不计。

•• 宋代估计人口据何炳棣先生和其他学者的意见，以一户五口的标准计算而成。史料中的“人口”作人丁处理。参见何炳棣《宋金时代中国人口总数的估计》(载《中国史研究动态》1980年第5期)和穆朝庆《两宋户籍制度问题》(载《历史研究》1982年第1期)

••• 《宋史·地理志》记作272,332户,702,127口,与该府前后户口数比较,不合情理。嘉靖《赣州府志》记赣州元丰户数为98,130户,熙宁中户数为102,609户,绍兴中户数为120,985户。《宋史·地理志》所记崇宁户数与前元丰,后绍兴数字相比,涨落实在太多。而嘉靖《赣州府志》撰修者不取宋史中此数字,表明他们对此数字有怀疑

①同治《赣州府志》艺文·杨霄远“裔效疏”

疑。然府志把熙宁户数列于元丰户数之前，是为明显错误，且熙宁数字又大于元丰数字，本人疑“熙宁”实为“崇宁”之误。如是，该府人口发展则合乎情理。本表取府志所载熙宁间数字为崇宁年间数字，以匡《宋史·地理志》之误。

••••南安府户数不但不减，较之宋代反而增多，疑有误。乾隆三十三年《南安府志》卷6《驿站》指出“宋户三万七千有奇，休养既久，生殖繁滋宜也。元承宋之盛，而此邦则叠经兵革，所存皆锋镝之余，户犹逾五万，岂果生养若是蕃衍哉？何明户一万七千有奇，几不得半也。盖元世多以民之增升县为州，有司利于要赏，其搜求根刮，殆视王成之伪增户口而加剧焉。”故不能认为此数字为元代南安府的确切户数。

从表中可以看出，从北宋至元代，江西平原丘陵区的人口一直在持续地增长，其中尤以平原区的人口增长最为迅速。到元代，江西平原区的人口已相当密集，饶州每平方公里人口竟达253人之多。而赣南，其人口及人口密度则处于较低的水平。值得注意的是，赣南人口在南宋有个陡增，至元代又一下猛降，每平方公里仅8.9人。其原因当是宋政权南渡后，大量北方人口南迁，相当部分进入了赣南。赣南山区恶劣的生产条件与蜂涌而止的大量人口发生了矛盾，加上封建地主阶级的残酷压迫与剥削，致使南宋时期，赣南成为农民起义最多的地区之一。地主阶级的血腥镇压使赣南人口大量死亡或外徙。宋元之际，以辛弃疾为首的抗战军民，又以赣南为中心进行抗元战争，元发重兵围剿，赣南叠遭蹂躏，死于锋镝者不可胜计。如上犹县“元兵围犹，犹人不降，城陷屠焉，死者万有余人”^①，赣南农业未及发展，复又地荒人稀。直到明前中期，景象依然如故，杨士奇称“赣为郡，居江右上流，所治十邑，皆僻远民少，而散处山溪间，或数十里不见民居。里胥持公牒征召，或行数日不底其舍，而岩壑深邃，瘴烟毒雾，不习而冒之辄病，而死者常什七八。”^②与宋时的情况大体一致。这样，一方面江西平原区出现过剩人口，而另一方面山区则有相当广阔的荒山荒地，就为人口的流徙创造了条件。明中期始，江西平原区的人口大量外迁，他们大部分迁往西部诸省，部分则和来自邻省的流民一道，揭开了赣南山区大规模开发的序幕。

二、明代流民运动的兴起和山区农业的新变化

1、流民的徙入和分布

成化年间，南（安）赣（州）一带便颇不安定。《明史·闵珪传》“（闵珪）成化六年擢江西副使，进广东按察使。久之，以右金都御史巡抚江西。南赣诸府多盗，率强宗家仆。”这种“强宗家仆”，实为外地逃来投附的佃民。成化二十二年南赣地方官曾称“南赣二府地方地广山深，居民颇少，有等富豪大户不守本分，吞并小民田地，四散置为庄所。邻近小民，畏避差徭，携家逃来，投为佃户，或收充家人”。这批流民常因不堪压榨，“只得纠集一般逃户，或四散劫掠，或勾引原籍盗贼，劫杀主家”，另外。“访得南赣等府地方大户并各屯旗军，多有招集处处人民佃田耕种，往往相聚为盗，劫掠民财”。^③这批流民据上述引文

^①转引自吴宗慈《江西八十三县沿革考略》（油印稿），江西省图书馆藏。

^②同治《赣州府志》艺文杨士奇“送张鸣玉序”

^③《皇明条法事类纂》下卷“禁约江西大户逼迫故纵佃仆为盗其窝盗三名以上充军例”

称“邻近小民”一词分析，当来自与赣南毗邻的赣中平原区。

从赣中平原区的资料看，除了人口的压力外，豪强地主兼并土地从而促使小农破产流徙的情况十分严重。例如在介于鄱湖平原和吉泰平原之间的新淦县（今新干县），成化年间“有等土豪之民，置有田庄房屋或二十余处，其心犹有不足，一见附近人民有好山园陆地，辄起谋心，将远年钱债辗转违利取息，窘迫至极，贫民无所纳还，只得将前项园地并房屋，写作卖契，甚至受苦不过，又不甘虚写文契，一夕弃家逃走，产业豪民即行营业，谁敢言辩。”^①此类现象在平原农业区十分普遍。另外，赋役的沉重也是造成农民流徙的原因之一，时人罗伦指出吉安一带的情况“吾邑之民，困於苛敛，其患甚矣……今日有秋粮之征，有夏税之征，有上中户之征，用其五，用（征）其六矣。欲民之不流离而去为盗也，难矣！”^②逃徙的小农部分迁入了相邻的赣南山区。

稍后一点的记载也能证明这一点。嘉靖初年巡抚南赣的右副都御使周用曾说“南赣地方，田地山场坐落开旷，禾稻竹木生殖颇蕃，利之所共趋。吉安等府各县人民年常前来谋求生理，结党成群，日新月盛”。^③反映的实际是明中期以来的情况。以后海瑞指出佃田南赣者多为吉、抚、昌、广数府之人，^④和周用的记载是一致的。

同时，闽粤流民也有向赣南流迁的迹象。《明史·洪钟传》称“洪钟……成化十一年进士，为刑部主事，迁郎中，奉命安辑江西福建流民。还言福建武平、上杭、清流、永定，江西安远、龙南、广东程乡皆流移错杂，习斗争，易乱。”闽、粤、赣三省边境地区成为流民聚集的场所。

实际上，明中期闽人已经开始了向赣南其他地方推进。康熙时魏礼在谈到宁都的情况时说：“阳都属乡六，上三乡皆土著，故永无变动，下三乡佃耕者悉属闽人，大都福建汀州之人七八，上杭、连城居二三，皆近在百余里山僻之产。……夫下乡闽佃，先代相仍，久者耕一主之田至子孙十余世，近者五六世、三四世，……久历数百年……”^⑤从闽人原籍看，与《洪钟传》所言一致。所谓“至子孙十余世”“久历数百年”，当于明代中期即已迁入。

广东的流民也在向赣南西北部山区移动。王守仁说“其初攀贼，原系广东流来，先年奉巡抚都御史金泽行令，安插於此”。^⑥这批来自粤北的攀民在弘治年间安插于赣南西北部桶岗一带山区，始於此进行农业垦殖。

与此同时，一批来自粤东和闽南地区的流民也进入赣南西北山区。而进入较早的流民“又且潜引万安、龙泉等县避役逃民并百工技艺游食之人杂处於内，分群聚党，动以万计”。^⑦所谓万安、龙泉（今遂川）等县，实包括赣中平原吉安，泰和等县。上述三地明代中前期迁来之村在赣南西北山区尚存，以崇义为例，列表如下：

①《皇明条法邪类纂》上卷“禁约侵占田产例”

②光绪《吉安府志》赋役志·罗伦“与府县言上中户书”

③康熙《西江志》卷146周用“乞专官分守地方疏”

④海瑞《兴国八议》

⑤魏礼《魏季子文集》卷8“与李邑侯书”

⑥⑦《王文成公全书》“立崇义县治疏”。金泽，弘治间任。

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>